wenhuazhoukan

文化周刊

每周二出版 A5—A6

投稿信箱:whzksy@163.com

责编/王丹丹 责校/王培媛

"黄河岸边遗落的唐诗宋词"系列报道

三门峡: 蕴藏着内容丰富的唐诗宋词

本报记者 刘书芳

三门峡历史悠久,文化厚重。由于特殊的地理历史原因,历代文人墨客经过三门峡区域,诗意勃发,写出近千首诗词,其中, 唐宋诗词有五六百首之多,且形式多样,内容丰富。



作品涉及的诗人比较多

三门峡既是中华文明的重要发祥地,又地处东西必 经之路——崤函古道两旁、两京锁钥、名州重镇,地势险 要,风景优美,历史悠久,文化厚重,遗迹众多,典故丰 富。历代文人墨客或进京应试述职,或赴外做官探亲, 经过三门峡时,纷纷惊叹险途,感慨历史,目睹现实,赞 美景色,送别朋友,怀念亲人,一时诗情难抑,提笔成篇。

1.著名诗人多在此留诗

杜甫先后写下《石壕吏》《戏赠阌乡秦少公短歌》 《阌乡姜七少府设脍戏赠长歌》《湖城东遇孟云卿》《楚 坑》等多首诗,白居易有《伤阌乡县囚》《思子台有感(二 首)》《陕府王大夫相迎偶赠》《东归》《别陕州王司马》 等14首诗。边塞诗人岑参在三门峡的3年时间里写诗 40多首,占其现存诗作的十分之一。宋代隐逸诗人魏 野一直生活在三门峡,他的400多首诗作中大多写在 三门峡。唐太宗因多种原因在三门峡留诗多首。唐玄 宗带着有"燕许大手笔"之称的张说、苏颋以及著名政 治家、诗人张九龄,在三门峡不少地方停留,写了10多

2.涉及的诗人非常之多

唐代留有诗作的诗人,既有唐代"三大诗人"李 白、杜甫、白居易,又有各流派代表人物、杰出诗人。 初唐时的王勃、杨炯、骆宾王、上官仪、陈子昂、宋之 问,盛唐时期的张说、张九龄、王维、岑参、崔曙、刘长 卿。中唐时期则更多,"大历十才子"代表人物卢纶、 韩翃、李端、耿湋,韩孟诗派代表人物韩愈、孟郊、贾 岛、李贺等,其他著名诗人如刘禹锡、王建、元稹、姚 合、许浑、杜牧、李商隐。晚唐时期的皮日休、陆龟 蒙、罗隐、罗邺、杜荀鹤、司空图、韦庄、吴融、于邺、李 洞、崔道融等。在政坛影响较大的,除前面提到的唐 太宗、唐玄宗、张说、张九龄之外,还有魏征、许敬宗、 武元衡、权德舆等,以及书法大家薛稷、柳公权等,都 在三门峡区域留下了诗篇。



诗歌内容极其丰富

1.怀古

三门峡历史悠久,影响历史进程的事件众多,令人 赞叹的典故也异常丰富。三门峡黄帝铸鼎、大禹治水、 夏后皋征战豫西,商周之际文王避雨、武王放牛于桃 林。西周初期的周召分陕、召公甘棠遗爱、虢公辅政。 春秋时期晋国假虞灭虢、老子函谷关撰写道德经、秦晋 崤之战。战国时期公孙龙过关引出白马非马论,秦赵渑 池会盟、六国攻函关等,秦末项羽坑秦卒。西汉时期文 帝请教河上公、终军弃结、戾太子事件,东汉时期周党隐 居、杨震教书等历史事件和名人典故成为唐宋以及后代 诗人写诗咏叹的重要内容。从唐太宗的《入潼关(崤函 称地险)》、唐玄宗的《经河上公庙》,到李白的《飞龙引》、 杜甫的《楚坑》、白居易的《思子台有感(二首)》等诗篇都 是如此。

2.赏景

三门峡区域内有壮丽的黄河,黄河上有三门、砥 柱,有地势险峻的崤山、荆山、函谷关,以及崤函古 道,有环境优美的陕州风光、虢州三堂、盘豆驿等。诗 人们每到此处就会赞美、感叹,有些诗作以此为主题, 有的诗作重点描述,如唐太宗《春日登陕州城楼》、魏 征《砥柱山铭》、柳公权《砥柱》、韩愈《奉和虢州刘给 事使君三堂新题二十一咏》《次硖石》、姚合《题河上 亭》、李商隐《荆山》、韦庄《关河道中》、吴融《阌乡寓

居十首》等。其中,韩愈一组《奉和虢州刘给事使君三 堂新题二十一咏》专门咏叹虢州三堂优美风光,21首 诗一诗一景。吴融《阌乡寓居十首》也非常有名,这组 诗先后吟诵了阿对泉、茆(茅)堂、清溪、山(石)僧、小 径、木塔等10种事物。每吟一物或一事写景咏怀,短 小精当,语言浅近,用典较少,读起来朗朗上口,细细 品味咀嚼,颇有意境。李商隐《荆山》一诗写道:"压 河连华势孱颜,鸟没云归一望间。"将荆山之高大之气 势表现得淋漓尽致。他的《次陕州先寄源从事》"回銮 佛寺高多少,望尽黄河一曲无"则将九曲黄河之雄浑 壮美表现得十分到位。

3.纪实

由于地理位置特殊,战争、自然、人为的灾害等导致 出现一些特别的情况。杜甫《石壕吏》、白居易《伤阌乡 县囚》、王建的《水夫谣》、杜荀鹤的《伤硖石县病叟》都是 反映这一情况的代表作品。

三门峡遗留的唐诗宋词中,在中国文学史上位置 最为突出的是杜甫《石壕吏》。安史之乱发生后的乾 元二年(759年)春,平定叛乱的唐军全线崩溃,战况 急转直下,东归的杜甫匆忙离开洛阳,夜宿晓行,风尘 仆仆,赶往华州任所,所经之处,哀鸿遍野,民不聊 生,这引起诗人感情上的强烈震动。他在由新安县西 行途中,投宿石壕村,遇到吏卒深夜捉人,于是就其所 见所闻,写成这首诗。杜甫在崤函古道上写成包括 《石壕吏》在内的"三吏三别"被称为诗史,也是他的

白居易代表作之一《秦中吟十首》,其中《歌舞》又名 《伤阌乡县囚》,反映了阌乡等地官吏对待囚犯的恶劣行 径。王建《水夫谣》是其新乐府的代表作,他写了大量的 乐府诗,其中颇多关注民生、同情百姓疾苦的作品。尹 占华在《王建诗集校注》前言中说:"《水夫谣》则写漕运 之坚……黄河有三门峡砥柱之险,舟船经此多有倾覆, 运者完全没有保障,故民间苦于漕运。"

其他如杜荀鹤《伤硖石县病叟》通过一个无子无孙 的生病老头依然被官府征收租税的事情,描写社会黑 暗,反映了处在社会底层群众在战乱年代遭受的苦难。 著名诗人韩偓《出官经硖石县》将经过安史之乱和唐末 战争摧残下的南崤道凄凉情景表现得淋漓尽致。

4.咏怀

三门峡遗留的唐诗宋词还有大量的咏怀方面的诗 唐太宗《还陕述怀》、魏征《述怀·出关》、杜牧《出 关》、李商隐《出关宿盘豆馆对从芦有感》等都是唐代咏 怀诗的代表作。魏征《述怀·出关》是唐诗中非常有名 的咏怀之作,此诗作于唐高祖武德二年,前往说服李密 旧部李勣献地归唐的路途中,魏征作此诗,不仅抒发了 个人的雄心壮志,更表达了对唐高祖知遇之恩的感激, 是其的代表作,也是初唐时期的名篇。诗人善于抓住 在历史进程中的节点,以粗犷的笔触,一扫汉魏六朝绮 靡浮艳的诗风,成功地展示了诗人急欲建功立业的感 情世界。

李商隐《出关宿盘豆馆对从芦有感》影响也非常大, 李商隐由秘书省校书郎调任弘农县尉,远离权力中心, 心情郁闷,兼念母思家,因此写下这首诗,抒发其远游不 遇的心情。

5.感伤

当然还有一些表现诗人感伤之情的佳作,有念离别 送别之情,有感伤人伤物之痛,也有悔恨过去、忧虑前景 之情感的流露等。"大历十才子"代表人物卢纶《送李端》 是一首极其有名的诗,该诗人选《唐诗三百首》。李端也 是"大历十才子"之一,是卢纶最为要好的朋友之一。两 位朋友在动荡的年代离别,感情难免十分悲伤。该诗一 个"悲"字贯穿全篇,悲凄哀婉,读来令人泪目,往事堪 悲,离别堪伤,重逢无望,这离愁别绪又岂是一个"愁"字 可以慰藉得了的? 此诗是离别诗中难得的佳作。

元稹是位极有才华的诗人,然而在虢州任职期间, 他的爱女元樊不幸离世,他自然悲痛欲绝,提笔写了长 诗《哭女樊四十韵(虢州长史时作)》,让人读着落泪,后 来又写了一首《哭女樊》:"秋天净绿月分明,何事巴猿不 賸鸣。应是一声肠断去,不容啼到第三声。"只四句,便 让人寸肠欲断。

曾为宰相的崔湜被贬路途中,经过桃林塞写《至桃

林塞作》,表达被贬时的伤感之情。

6.思亲

还有不少诗表现诗人途经陕州或在此为官寄居时 睹物思亲的情感流露。岑参《夜过盘豆》一诗是其早年 路过盘豆驿时写下的作品,在盘豆突然想自己新婚不久 的妻子,诗人感觉游动的鱼,仿佛肚里子装着家书正送 往这里,弯弯的月亮似乎就是妻子刚刚画过的眉,飘动 的流云仿佛是妻子在梳动着长长的发丝,极尽浪漫主义

许浑是晚唐最具影响力的诗人之一,他在陕州城写 下了《听歌鹧鸪辞》,在陕州城中做客,听着让人陶醉的 南国歌声,想到了家,想起一路奔波还没有回到家乡,未

宋代柳永的《临江仙引·上国》,描写自己途经陕州, 离去时想起妻子家人,无限情愁一下全部涌现出来。

李石《渔家傲(赠鼎湖女)》:"西去征鸿东去水 几重别恨千山里。梦绕绿窗书半纸。何处是。桃花 溪畔人千里。"把鼎湖女的思家思人之情表现得淋



唐宋诗词还有一定潜力可挖掘

历史上在三门峡停留的诗人中,岑参、白居易等 在写诗时,在标题或内容里大多会标明写作的地点, 甚至写作的原因,但是很多诗人不是这样,读者无法 断定那些作品是否是他们在三门峡写的。如王勃、王 建在三门峡停留时间较长,都是"多产"诗人,在三门 峡肯定写有大量的诗。关于王勃,毛泽东同志曾说: "《王子安集》百分之九十的诗文,都是在北方——绛 州、长安、四川之梓州一带、河南之虢州作的。"只是 现在很难厘定《王子安集》哪些作品是在虢州所作,这 需要下功夫去研究考证。王建要到陕州任职,白居易 送别时写道:"只携美酒为行伴,唯作新诗趁下车。自 有铁牛无咏者,料君投刃必应虚。"简单来说,王建做 了陕州司马后,既能躲得清静,又有好的待遇。闲暇 时,品着美酒,欣赏着陕州的美景,该写出多少好诗 刘禹锡送别王建时说:"两京大道多游客,每遇词 人战一场。"所以说王建在陕州司马任上一定写了很 多诗,但王建乐府诗很少提到具体地名。其他诗人也

诗尚且如此,词更不好说。词有诗余之称,咏叹 的内容多是诗之后的"边角料",早期大多数人从来不 把词当作文学创作的成果,所以很少严肃认真地写自 己在哪里写、为什么写。情之所至,顺手填上一曲,多 言情、少言事,言的情还是儿女之情,因此自然难以确 定。很多词人与三门峡有关,其中唐末韦庄是词家高 手,只知在虢州有诗,却未知在虢州有词。北宋著名 词人张先做过虢州知州,也不知写没写词,所以这需

笔者之前以为已经将所有诗都搜集得差不多,然 而今年参与"黄河岸边遗落的唐诗宋词"采访活动和撰 写《三门峡遗落的唐诗宋词》一书时,竟然又新确定很 多有名诗篇是三门峡区域所写。如果魏征《述怀·出 关》、白居易《东归》《西行》、卢纶《送李端》等不少诗 作。王建《水夫谣》只是推测是陕州司马任上所写,但 没有确凿证据,这次看《王建诗集校注》时发现校注作 者尹占华在序专门提出《水夫谣》《水运行》等诗都是王 建在陕州任上所作。王建的《送人》一诗从内容分析上 也是陕州所作。李商隐有首《次陕州先寄源从事》其中 有两句:"回銮佛寺高多少,望尽黄河一曲无。"过去只 认为回銮佛寺是在山西,因而对这两句诗不知所云,后 来查证陕州有回銮佛寺。宋著名文学家张咏还专门写 有关于此事的文章。这一下,对李商隐此诗句理解可 以说恍然大悟。

近年来,三门峡市委、市政府重视这方面的工作,也 投入大量的人力、物力,撰写出版一些相关专著、建立唐 风宋韵石刻公园,很多文化爱好者和专家开始关注此 事,笔者认为,随着人们对此事投入更大精力,三门峡在 唐宋诗词这方面还会出现更大的惊喜。

兔年博物馆里寻"兔"

本报记者 王超



兔形玉佩(M2009:151) 资料图

兔子在古代被视为祥瑞 之兽,被人们赋予了长寿、吉 祥等众多美好寓意,有关兔文 化的记载也源远流长。适逢 癸卯兔年,1月30日(农历正 月初九),记者走进三门峡市 虢国博物馆、市博物馆,带领 大家一起领略我市蕴含兔元 素出土文物的风采。

据介绍,相关文物共有7 件,其中,虢国博物馆5件,市 博物馆2件。

虢国博物馆中有4件兔形 玉佩,出土年代均为西周,大 小不一,其中一个编号为 M2009:798的兔形白玉佩,色 泽与形态俱佳,属于国家二级 文物。这个兔形玉佩弯曲如 虾状,青白玉质地,片雕工艺, 口部有一圆穿,造型简洁流 畅、富于动感。

其次为编号 M2009:151 兔形玉佩,国家二级文物, 1990年在三门峡虢国墓地 M2009虢仲墓出土,出土时 位于墓主的内棺盖板上。 其前腿稍曲、后腿蹬直,呈 起跑状,青玉质地,造型动态

另外,该馆还有一件编号

M2009:990 圆雕青玉兔,国家 三级文物,出土年代亦为西 周。1990年在三门峡虢国墓 地 M2009 虢仲墓出土,出土时 位于墓主人的面部之上。其 卧如蚕状,浅冰青色,造型生 动,精巧可爱。

市博物馆2件藏品出土年 代均为唐代,1989年在三门峡

一为白釉瓷兔镇,通长 11.5厘米、通宽 5.9厘米、通高 6厘米,呈蹲卧状,长方形抹 角底座。通身施白釉,眼睛 及尾巴用黑彩点缀,造型乖 顺可爱。底座无釉,中部有 一为双鹊盘龙月宫镜,直

径 15.4 厘米, 为八出葵花形, 圆钮。钮左右各有一鹊展翅 飞翔,口衔长绶带。正上方为 月宫图,月宫中有一棵枝繁叶 茂的桂树,其两侧为捣药的玉 兔和跳跃的金蟾。钮下一盘 龙腾飞于波涛汹涌的海面上, 两侧各有一朵祥云。

连日来,市民纷纷利用春 节假期走进博物馆欣赏有着 兔元素的玉兔,感受兔文化带 来的吉祥寓意。



文艺创作切勿执念过深

在疫情防控措施调整优 在逻辑上有所缺失。 化后的首个春节,类型多样、 制作精良的七部影片,有力激 发了群众的观影兴趣。虽然 网络上对影片的争议和解读 层出不穷,但67.6亿的总票房 第二位,对市场来说,这是一 个足以提振信心的信号。

从影片本身来说,比起 《满江红》《流浪地球2》两部票 房领跑影片,剧情片《无名》在 网上的口碑呈两极分化,有的 认为整部影片克制而压抑、沉 重而深情,有的则认为其让人 昏昏欲睡。近日看到一篇专 业人士的视频解读,感觉令人 耳目一新。作者十分推崇程 耳导演碎片化拼接的非线性 叙事,自称"如果不是程耳导 演,就不会解读这部影片",但 依然对这部影片给予了含蓄 批评,认为导演对悬疑和反转 有一种执念,导致剧情和人物

其实,在如今的电影市 场,有执念的何止程耳。在网 上对影片的各种争议中,不少 人或因为不喜欢某位导演而 一味诋毁,或为了维护某位明 位列中国影史春节档票房榜 星而过度吹捧。其实,电影更 需要的是观众,而不是粉丝, 还有一种执念是思想性,导致 创作者不能舒展身姿尽情发 挥。有些东西即使是糟粕,也 不应该限定必须回避,令其不 能立足现实和剧情逻辑在银

> 幕上有所呈现。 执念过深则成魔。提振 市场信心要靠票房长期的稳定 产出、要房长期的稳定产出则 需要整个产业链健康有序地运 行。无论是导演本身,还是观 众和外界舆论,任何执念都会 伤害电影创作的自身规律,影 响影片类型、创作思路和电影 市场的进一步繁荣。

> > (胡文超)



戏曲声中送祝福

1月30日(农历正月初九),渑池县韶园里熙熙攘攘, 游人如织,民间戏曲爱好者欢聚一堂,倾情演唱曲剧传统 剧目,送上美好祝福,吸引了许多观众驻足观看

段华峰 摄

